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Јасмина Трајков 

Завичајни музеј Јагодина 

ЈАГОДИНСКИ ФОТОГРАФ МИХАИЛО ЂОРЂЕВИЋ (1851-1891),  
ПРИЛОГ БИОГРАФИЈИ 

Апстракт:  У раду су представљени до сада непознати подаци о животу и раду првог фотографа 
рођеног у Јагодини, Михаила Ђорђевића, познатог до сада само као М. Д. Ђорђевић. Као извор су коришћена 
недавно пронађена оригинална докумената, која се чувају у документацији Завичајног музеја у Јагодини. На 
основу претходних истраживања, очуваних фотографија и новодобијених података, хронолошки су 
представљене Ђорђевићеве активности. Такође су анализиране и фотографије са именом овог фотографа, 
које се чувају у збирци Завичајног музеја у Јагодини. 

Кључне речи: Емануело Клар, Завичајни музеј Јагодина, Јагодина, Крагујевац, фотографија, 
фотограф Михаило Ђорђевић 

 

 

 документацији Завичајног музеја у 
Јагодини недавно је пронађено 

неколико докумената који пружају нове податке 
о једном од првих фотографа у Јагодини, до 
сада познатог само као М. Д. Ђорђевић. Реч је о 
путној исправи на име Мијаила Ђорђевића, по 
занимању фотографа, издатој 1887. године, 
затим три оригинална документа писана на 
турском и пратећим преводима на српски језик, 
од  26. јануара 1891. године: извештај лекара, 
односно лекарско уверење о смрти Михаила 
Ђорђевића из Јагодине, попис ствари 
пронађених у стану и фотографској радњи 
умрлог у месту Јениџе-Вардар, као и документ 
од фебруара месеца 1891. године, који садржи 
допис Министарства иностраних дела 
Првостепеном суду за варош Крагујевац, исказ 
Алексе Мијовића, фотографа из Крагујевца и 
допис Првостепеном суду за варош Крагујевац 
Суду Општине јагодинске око покретања 
оставинског поступка.1 Наведена документа су 
од значаја, јер пружају до сада непознате 
податке о животу и раду фотографа Михаила 
Ђорђевића из Јагодине, који своје место налази 
у најранијој историји фотографије у Србији. 
Такође, корак су даље у истраживању самих 
почетака фотографске делатности у Јагодини.  

Након изума фотографије појављују се и 
они који су у овој новини видели нешто чиме  

                                                 
1  Завичајни музеј Јагодина, збирка фотографија, 

документација о фотографима у Јагодини, р. б. 10-16. 

 

би могли да се баве и на тај начин донесу себи 
материјалну добит. Почеци фотографске 
делатности везани су за период дагеротипије, 
скупе и релативно компликоване фотографске 
технике, па је и сама фотографија у то време 
била више луксуз него нешто што је свима 
доступно. Фотографија је веома брзо почела да 
се усавршава, а технолошки напредак је донео 
лакши поступак израде, нижу цену, па самим 
тим и доступност широким слојевима друштва.2  

Фотографским занатом у Србији најпре 
су се бавили путујући фотографи, превасходно 
странци, а први стални фотографски атељеи 
отворени су онда када је потражња за 
фотографијом била толика да је фотограф могао 
да од свог посла издржава атеље, али и 
обезбеђује себи егзистенцију.3 Најновија 
истраживања указују на могућност да је први 
стални атеље у Србији отворио још 1854. 
године у Београду фотограф Угљеша 
Керварић.4 Сасвим поуздано се зна да је 1861. 
стални атеље у Београду имао фотограф 
Флоријан Гантенбајн. Надаље, број атељеа и 
фотографа почиње да се умножава. Шездесетих 

                                                 
2  Г. Малић, Фотографија 19. века, Београд 2004, 9-35. 
3  Б. Дебељковић, Стара српска фотографија, Београд 

1977, 7-10, 22-24; М. Тодић, Историја српске 
фотографије, Београд 1993, 41-55. 

4  М. Александрић, Београдски фотограф Угљеша 
Керварић, Годишњак града Београда, књ. LVII, 
Београд 2010, 289-299. 

У 

  
77.04 Ђорђевић М.
069.51:77.04(497.11)
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година 19. века на податке о отварању првог 
фотографског атељеа наилазимо и у Крагујевцу, 
а седамдесетих година има их у Нишу, Шапцу, 
Пожаревцу, Неготину, Зајечару, Врању и 
Јагодини.5 Седамдесете године 19. века су и 
време када почињу да се масовно израђују 
фотографије формата визиткарте. Открићем 
овог формата и технике његове израде 
омогућено је да се једноставним поступком 
добије велики тираж, који се тржишту могао 
понудити по релативно ниској цени. Тако је 
фотографија постала доступна ширем слоју 
становништва, како градском, тако и сеоском, а 
то је био и предуслов постојања и опстајања 
сталних фотографских атељеа. 

Према досадашњим сазнањима, први 
фотографски атеље у Јагодини везује се за име 
Франца Баубинa, који је у граду радио почетком 
седамдесетих година 19. века.6  Након њега, 
такође током седамдесетих година 19. века, 
стални фотографски атеље у Јагодини имају 
Емануело Клар и М. Георгијевић.7 Сматрало се 
да је реч о уобичајеној пракси ортачког рада, 
честог у Србији тога доба. Фотограф, странац, 
би отворио атеље са домаћим ортаком, који би 
га материјално помагао и учио занат.8 Нови 
подаци бацају нешто другачије светло на рад 
ових фотографа, пре свега Георгијевића, 
односно Ђорђевића и померају време његове 
делатности у Јагодини ближе првој половини 
осме деценије 19. века. 

Фотограф Михаило Ђорђевић рођен је у 
Јагодини 19. октобра 1851. године, од оца 
Димитрија и мајке Милице.9 Имао је брата који 

                                                 
5  М. Минић, П. Михајловић, Крагујевац на старим 

фотографијама 1859-1918, Крагујевац 1989, 6-7 
(каталог изложбе); Б. Дебељковић, нав. дело, 26. 

6  Ј. Трајков, Фотографије Франца Баубина из збирке 
Завичајног музеја у Јагодини, Корени VI, Јагодина 
2008, 61-68. 

7  Љ. Здравковић, Фотографија у Јагодини 1870-1941, 
Јагодина 1993, 9-10. (каталог изложбе); М. 
Александрић, Фотографи и фотографски атељеи у 
Србији (1860-1918), Београд 2012, 68-69, 106-107. 

8  Б. Дебељковић, нав. дело, 22; О стицању знања о 
фотографској вештини в.: М. Александрић, 
Фотографи и фотографски атељеи у Србији (1860-
1918), 14. 

9  Историјски архив Јагодина, Матична књига рођених 
Јагодина 1850-1853, бр. 5, стр. 94. Година рођења 
Михаила Ђорђевића добијена је на основу података из 
његове путне исправе, а потом је у Матичној књизи 
рођених за годину која би се поклапала са подацима 
из пасоша пронађено ово име и презиме, као и име оца 
које би одговарало средњем слову имена фотографа. 
У лекарској потврди о  смрти Михаила Ђорђевића 

је радио као кочијаш у Јагодини и сестру која се 
удала за јагодинског кафеџију Павла Ивковића. 
О његовом фотографском раду у Јагодини 
сведоче и реверси очуваних фотографија. 
Самостално, његово име се среће на реверсима 
фотографија на зеленом елипсастом печату „М. 
Д. Ђорђевић фотограф Јагодина“, а ортачки са 

Емануелом Кларом (Кларовић), одшампано на 
реверсу картона за фотографије као 
„Фотографска радионица од Ем. Кларовића и 
М. Георгијевића у Јагодини“.  

Ђорђевић је радио у Јагодини до 
средине осме десеније 19. века, а по сведочењу 
Алексе Мијовића, фотографа из Крагујевца, 
током 1876. и 1877. године живео је и радио у 
Крагујевцу, где је био у контакту са Мијовићем. 
Након тога, према тврдњи Мијовића, отишао је 
у Турску. У Крагујевцу није имао никаквих 
некретнина, имања, нити породице. Према 
речима Мијовића, за које као доказ доставља 

                                                                              
наводи се да је стар 37 година, што би упутило на 
1854. годину као годину рођења. У Матичној књизи 
рођених за град Јагодину у овој години нема записа о 
рођењу детета са овим именом, што би, у том случају, 
водило до закључка да Ђорђевић није рођен у 
Јагодини. Као релевантнији документ за утврђивање 
године рођења прихватили смо путну исправу 
Ђорђевића, па самим тим и 1851. као годину рођења. 
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признаницу, Ђорђевић му је остао дужан 
извесну суму новца и неплаћен рачун за 
хемикалије. Претпоставка је да се Ђорђевић у 
Крагујевцу бавио фотографским радом, 
највероватније непријављено. Мијовић исте 
године када Ђорђевић одлази из Крагујевца 
тражи помоћника, али за сада нема података да 
ли је он можда у време боравка у граду радио и 
код овог крагујевачког фотографа.10  

За период од 1877. до 1887. године нема 
никаквих података о раду Михаила Ђорђевића, 
па се не зна да ли је све ово време провео 
радећи на територији Турске, односно ван 
Србије.  

Почетком маја 1887. године издаје му се 
пасош у Нишу. Из овог документа сазнаје се да 
је Михаило Ђорђевић, по занимању фотограф, 
старости 36 година, путовао у Влашку. У 
Неготин стиже 13. маја 1887, границу прелази 
следећег дана код Радујевца, а даље путује кроз 
Румунију. Крајем августа 1887. године налази 
се у области Добружд. Овде борави све до 
средине 1888. године, мењајући места боравка. 
Почетком децембра 1888. године пријавио се у 
Нишу у Конзулату Турске, а 13. децембра 
прешао је на територију ове државе. Ђорђевић 
је неко време радио у Солуну као фотограф, а 
потом отишао у Јениџе – Вардар, место 
недалеко од Солуна, где је радио до изненадне 
смрти. Умро је од компликација насталих услед 
јаке ангине, 26. јануара 1891. године у Јениџе-
Вардару и тамо је и сахрањен.   

У збирци Завичајног музеја у Јагодини 
чува се седам фотографија формата визиткарте 
са именом фотографа Михаила Ђорђевића. 
Самостално, печат са именом Ђорђевића налази 
се на реверсу само једне фотографије.11 На њој 
је представљена породица из Јагодине. Старија 
жена седи, а поред ње стоје млађа жена и дечак. 
У позадини је затегнуто неутрално платно, на 
поду танка крпара, на десној страни види се део 
сточића.12 Картон је сечен, највероватније 
домаћи, са елипсастим печатом са именом 

                                                 
10  Српске новине, 12. јануар 1877, 4; Српске новине, 6. 

октобар 1877, 4. Мијовић у свом другом огласу 
наводи: „Потребан ми је помоћник фотографски који 
хоће да ради, нек се одмах јави потписатом, а могу му 
дати и у компанији само ако се осећа за способног, да 
може радити. Прибора за фотографију имадем 
довољно, за два одељења фотографска.“ 

11  Завичајни музеј Јагодина, збирка фотографија, инв. 
бр. 246. 

12 Фотографија је репродукована у: М. Александрић, 
Фотографи и фотографски атељеи у Србији (1860-
1918), 68. 

фотографа на реверсу „М. Д. Ђорђевић 
фотограф Јагодина“.  

Два следећа примерка имају занимљиву 
комбинацију имена фотографа.13 На аверсу 
картона танком тамноцрвеном линијом 
одшампан је правоугаони оквир, унутар кога је 
каширана фотографија. На доњој линији оквира 
налази се одштампано име фотографа „Е. 
Клар“, лево латиницом, десно ћирилицом. На 
реверсу ових фотографија налази се већ 
поменут елипсасти печат са именом Михаила 
Ђорђевића. На обе фотографије је попрсје 
младића. На једној од њих (инв.бр. 245) лик је 
смештен у овалу на неутралној позадини. 
Овакав начин израде портрета среће се и 
надаље на Кларовим фотографијама.  

Преостале четири фотографије 
каширане су на картону са одштампаним 
именом атељеа на реверсу „Фотографска 
радионица од Ем. Кларовића и М. Георгијевића 
у Јагодини“. На првој је фотографисана стојећа 
фигура младића (сл. 3).14 Види се затегнуто 
неутрално платно у позадини и на поду крпара, 
већ присутна на ранијим фотографијама. На 
другој фотографији је попрсје Катарине Ристић 
у овалу на неутралној подлози.15 Ова 
фотографија на дну аверса има посвету са 
датумом 10. јун, али је последња цифра године 
нечитка, па остаје само податак да је снимак 
настао седамдесетих година 19. века. Тачно 
одређена година из посвете на овој фотографији 
била би од користи за утврђивање прецизнијег 
датума рада ортачког атељеа Клара и 
Ђорђевића.  

Наредна два снимка имају посвету са 
датумом. Реч је о портретима сестара Тимић, 
Јелене и Христине. Један портрет има посвету 
од 14. маја 1878,16 а други од 16. октобра 1878. 
године.17 На реверсу обе фотографије са 
штампаном ознаком фотографске радионице 
Ем. Кларовића и М. Георгијевића, име 
Георгијевића (Ђорђевића) је прецртано, што 
упућује на то да је Клар користио постојеће 
залихе картона - подлога, али да више није био 

                                                 
13  Завичајни музеј Јагодина, збирка фотографија, инв. 

бр. 245, 270. 
14  Завичајни музеј Јагодина, збирка фотографија, инв. 

бр. 274. 
15  Завичајни музеј Јагодина, збирка фотографија, инв. 

бр. 354. 
16  Завичајни музеј Јагодина, збирка фотографија, инв. 

бр. 258. 
17  Завичајни музеј Јагодина, збирка фотографија, инв. 

бр. 247. 
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у ортаклуку са Ђорђевићем. Постоје и реверси 
Кларових фотографија идентичног ликовног 
решења као они са ознаком ортачког атељеа, 
али са записом „Фотографска радионица од Ем. 
Кларовића у Јагодини“.18 То, између осталог, 
упућује на закључак да је Клар надаље наставио 
да ради самостално. 

Иако су подаци који имамо још увек 
оскудни и недовољни за прецизнију 
реконструкцију рада фотографа Михаила 
Ђорђевића, а потом и Клара у Јагодини, неки 
закључци би се ипак могли извести. 

Јагодина је у сваком случају међу првим 
градовима у Србији у којима су отворени 
фотографски атељеи. Први документовани 
фотограф који борави дуже у граду је био 
странац, Франц Баубин који је радио у Јагодини 
почетком седамдесетих година 19. века. Након 
њега бележи се име првог фотографа из 
Јагодине, Михаила Ђорђевића. Пошто на 
очуваним фотографијама наилазимо на три 
варијанте реверса на којима се помиње његово 
име, једна од могућих, па чак врло вероватних 
реконструкција, била би да је након Баубина, 
Ђорђевић био тај који је радио као фотограф у 
Јагодини. Претпоставка би била да је са радом 
отпочео крајем 1874. или током 1875. године. 
Како је очуван веома мали број фотографија, 
самостални атеље Ђорђевића није дуго радио. У 
град је потом стигао Емануело Клар, па њих 
двојица почињу да раде ортачки, до 1876. 
године, када Ђорђевић одлази у Крагујевац. 
Потом, до краја седамдесетих година 19. века, 
Клар наставља самостално да ради у Јагодини, а 
затим и он одлази у Крагујевац. Постоји и 
могућност да је кратко време радио у оба града 
истовремено, али ова тврдња за сада није 
веродостојно документована.19  

Циљ овог рада првенствено је био да 
представи до сада непознате податке који су 
добијени из докумената пронађених у архивској 
грађи, која се чува у Завичајном музеју у 
Јагодини. Покушај да се живот и рад фотографа 
Михаила Ђорђевића и ране историје 
фотографске делатности у Јагодини испрати 

                                                 
18  М. Александрић, Фотографи и фотографски атељеи 

у Србији (1860-1918), 107. 
19  Фотографија из збирке Завичајног музеја, инв. бр. 275, 

на чијем је реверсу одштампано „Фотографија Е. 
Клара Крагујевац“ има записану годину 1877 у 
горњем десном углу реверса. Овај запис настао је у 
другој половини 20. века, дакле, није реч о 
оригиналној посвети, па се као такав не може узимати 
као валидан извор за одређивање потенцијалног 
најранијег датума Кларовог рада у Крагујевцу. 

хронолошки, на основу ранијих истраживања и 
новодобијених података, само је једна од 
могућих интерпретација. Даља истраживања 
требало би да допринесу расветљавању овог 
периода историје фотографије и живота и рада 
првих фотографа у Јагодини. 

ПРИЛОГ  

Један од докумената коришћених као 
извор приликом писања овог рада садржи попис 
ствари затечених у фотографској радњи и стану 
Михаила Ђорђевића, фотографа из Јагодине, у 
месту Јениџе-Вардар, код Солуна, где је 
Ђорђевић неко време живео и умро. Попис је 
сачињен на дан смрти фотографа, 26. јануара 
1891. године. Како се из њега добијају подаци о 
инвентару једне фотографске радње из 19. века, 
доносимо у овом прилогу препис документа у 
целости. Реч је о списку који као превод на 
српски прати оригинални попис сачињен на 
турском језику. Писан је ћирилицом, црним 
мастилом, на папиру са меморандумом 
Краљевског српског генералног конзулата у 
Солуну. 
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Превод са турског 

Списак ствари, које су се нашле у стану српског поданика Михаила Ђорђевића, који се бавио 
у Јениџе –Вардару са радњом и умро је вечерас у споменутој вароши. 

26. јануара 1891. 
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Summary 

MIHAJLO ĐORĐEVIĆ (1851-1891), PHOTOGRAPHER FROM JAGODINA 
ADITIONS TO BIOGRAPHY 

The paper is about some unknown (until now) facts of life and work of first professional 
photographer, which is born in Jagodina – Mihajlo Đorđević. Some original dokuments, which are keeping 
in Archives of Regional Museum in Jagodina, has been used as a historical sources for this work.  

According to previous researching, saved photos and newfounded facts, life and professional work 
of Mihajlo Đorđević is chronological presented. Also, this work consisting analysis of photos, keeping in 
Collection of Regional museum in Jagodina, which have been made by Mihajlo Đorđević.  
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